

2026 年婦女事工紀念主日講章

## 從撒母耳記看女性神隊友

文／泰雅爾中會  
拉瓦米白牧師

經文：彼得前書四章 10～11 節

聖經教導我們，每個人都是上帝多樣恩賜的好管家。凡被召成為上帝兒女的，無一例外都承擔這份責任；不論性別、年齡或身分，都蒙召按著所領受的恩賜彼此服事。因此，不要讓年紀或性別成為事奉的阻礙，只要忠心回應上帝的呼召。

在泰雅爾語聖經中，「聖殿」mtasw ngasal Utux Kayal 被譯為「家」，提醒我們教會如同家庭，由不同成員共同組成。若一個家缺少母親，必然失去重要的支柱；同樣，教會若缺少婦女的參與，也將不完整。舊約中有許多女性默默參與上帝的計畫，即使無名，卻成為拯救族群的重要力量。讓我們從撒母耳記中學習這些女性的榜樣，彼此勉勵同行。

### 一、亞比該—製造和平的婦人（撒上 25:2~42）

亞比該的丈夫因魯莽而得罪大衛，使衝突瀕臨失控。她沒有袖手旁觀，而是立刻預備餅、酒與羊，主動前往，以謙卑的態度懇切求和，成就了一場化解仇恨的行動。亞比該是一位聰慧的婦人，即使身處性情暴烈、粗獷的配偶關係中，仍然守住理性、良善與洞察力。在這場由男性權力與武力主導的衝突裡，她以女性之身成功阻止流血事件的發生。她不倚靠刀劍，而是以智慧、勇氣與一連串和平的行動，扭轉局勢。經文提醒我們，暴力無法真正解決爭端，武力帶來的和平只是短暫；唯有和解，才能終止暴力。

上帝使用愛好和平的人，和平是祂交託給我們的使命。當衝突出現在家庭、職場或教會時，我們是否願意像亞比該一樣，讓智慧勝過情緒，成為製造和平的人？。

### 二、智慧的婦人（撒下 20:1~22）

當大衛即將登基為王、國勢尚未完全穩定之時，一名名叫示巴的部下趁勢煽動眾人叛變，企圖動搖政權。約押奉命率軍追討示巴與其黨羽，最終來到亞伯城。為了迅速結束叛亂，約押在城牆外築起攻城土壘，準備從牆底挖掘，使城牆倒塌。戰火一觸即發，城中百姓性命危在旦夕。就在此時，一位被稱為「智慧婦人」的女子挺身而出，主動與約押對話，請求他不要濫殺無辜，並表示願意負責將示巴交出。

面對迫在眉睫的危機，這名婦人以冷靜的判斷與果敢的行動展開談判。撒下 20:22 「於是她向城裡的居民獻策」；她贏得眾人的信任，也清楚洞察雙方真正的需求。她看出約押所求的是示巴一人的性命，而城民渴望的是全城的平

安，兩者並不衝突，反而能透過合作同時達成。最終，在她的斡旋下，示巴被交出，叛亂得以平息，城邑免於毀滅。

這位女子展現出非凡的勇氣、說服力與執行力，顯示她善於在以男性為主的環境中發揮影響力。雖然聖經未記下她的名字，她卻在關鍵時刻拯救族人，留下深刻的見證。她的故事也提醒我們，是否願意去發掘身邊那些默默付出、卻為信仰群體帶來轉機的女性榜樣，並學習她們的智慧與承擔。。

### 三、利斯巴—讓人感動的婦女（撒下 21:1~14）

在大衛剷除政敵、鞏固王權之後，國家表面安定，卻遭逢連續三年的饑荒，百姓生命陷入危機。大衛於是向上主求問，得知饑荒的原因在於掃羅家曾殺害與以色列立約共居的基遍人。早年約書亞曾與基遍人立約，保障他們的生存權，掃羅卻因私心背棄盟約，濫殺無辜，引發上主的震怒，使全國受苦。

掃羅的妃子利斯巴為守護被處死的子孫，搭棚在屍旁，日夜驅趕飛鳥野獸，直到秋雨降下。大衛聽聞此事，深受感動，遂命人將七名受害者與掃羅、約拿單的骸骨一同安葬於基士墓中。事成之後，上主垂聽禱告，饑荒終止。一位卑微母親的堅持，在國家危難時刻，促使君王行出公義，帶來轉機。

母親的背影，是禱告的背影。母親的背影，是在廚房為心愛的家人用心料理的背影。母親的背影是在教會打掃、參與教會服事的樣子……母親的背影，是令人感動的身影？

如果有一天我們不在人世間，你最希望孩子最懷念你的是甚麼？

#### ◆三位女性神隊友，分別代表三個場域：教會、職場、家庭

以上三位女性「神隊友」，分別象徵教會、職場與家庭三個關鍵領域，也為我們描繪出信仰落實於生活的具體樣貌。首先，在教會中，我們如何成為製造和平的人？聖經提醒我們，要竭力保守聖靈所賜合而為一的心。我們看過不少曾經復興、熱絡的教會，卻因人際紛爭、立場分化，逐漸形成小圈圈，甚至傳遞傷害教會的言語與訊息，最終導致分裂。弟兄姊妹，我們必須儆醒，切莫讓自己成為惡者利用的工具，而要成為上主手中促成合一、彼此相愛的器皿。

第二位智慧的婦人，象徵職場中的信徒。這位無名卻關鍵的神隊友，在公共議題與守護城牆的事上，發揮了重要影響力。她提醒我們，服事不只發生在教會裡，也發生在職場的每一個抉擇與行動中。當我們在工作中尊主為大，謹守上主的律法，就能在專業與品格中活出榮耀與聖潔，成為主名的見證。

第三位愛子的婦人，代表家庭的呼召。在這個悖謬的世代，孩子與青年深受手機與網路捆綁，我們更迫切需要為他們代求。懇求主的救贖臨到這世代，使孩子知道自己屬於神，也明白父母的愛。願主使用父母的管教與禱告，喚醒沉睡的靈性，引導孩子回到上帝的道路上，活出美好而合神心意的生命形象。

結論：盼望上帝幫助我們不只在家庭中，更能在教會、職場中，成為上帝國的神隊友。